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STATISTIKA

1. ZÁKLADNÍ POJMY

1.1 Náhodný pokus a náhodný jev


NÁHODNÝ POKUS
 – proces realizace souboru podmínek kde výsledek nemůžeme



předem ovlivnit.


NÁHODNÝ JEV
- výsledek náhodného pokusu.


JISTÝ JEV

- jev, který za daných podmínek musí nastat.


NEMOŽNÝ JEV
- jev, který při realizaci téhož komplexu podmínek není možný.

1.2 Vztahy mezi náhodnými jevy

Náhodné jevy značíme :  A, B, C, …A1, B1, C1 … 




1.2.1  
[image: image1.wmf]B

A

Ì

 tzn.: nastane A
[image: image2.wmf]Þ

 nastane B  


(A je částí B)
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(A a B si jsou  rovny)



1.2.3  
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  tzn.: nastane A a zároveň nastane i B  


(průnik jevů)


1.2.4  
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  tzn.: nastane alespoň jeden z jevů A nebo B 



(sjednocení jevů)


1.2.5  
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 tzn.: nastane jev A a zároveň nenastane jev B



(rozdíl jevů)

1.2.6 Jev Jistý – označujeme S


1.2.7 Jev Nemožný – označujeme 
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1.2.8
Doplněk jevu   
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  - je opačný jevu  A



1.2.9 Disjunktivní jevy (neslučitelné jevy) tzn.: 
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Zobecnění : 
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Jevy A1, A2 jejichž sjednocení je jevem jistým – tzn.: 
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 toto nazýváme ULPNOU SKUPINOU JEVU a v případě jejich neuskutečnitelnosti toto nazýváme UPLNOU SKUPINOU NESLUCITELNYCH JEVU.

Elementární jevy

a) Tvoří úplnou skupinu (úplný systém) neslučitelných jevů. Značíme E 
Tzn.: 
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 EMBED Equation.3  [image: image16.wmf]=
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b) V dané situaci nejsou rozkládány na jevy podrobnější. Všechny   elementární jevy tvoří tzv. základní soubor S.
Platí že: 
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1.3 Pravděpodobnost náhodného jevu

- pravděpodobnost náhodného jevu A je číslo P(A), které můžeme interpretovat jako   míru možnosti nastoupení náhodného jevu.

1.3.1 Axiomatická definice 

- pravděpodobnost je funkce, která každému náhodnému jevu přiřazuje reálné číslo přičemž splňuje 3 axiomy.



1.Axiom 
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 tzn.: nezáporné číslo



2.Axiom  Pravděpodobnost sjednocení početné množiny neslučitelných jevů 




    A1, A2, A3 …náleží S je rovna součtu pravděpodobnosti těchto jevů.
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3.Axiom  Pravděpodobnost jistého jevu (S) je rovna 1. P(S)=1 

    Z toho vyplývá: 
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1.3.2 Klasická definice
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[image: image22.wmf]A

… počet jevů příznivých jevu A




N   … počet všech možných jevů

1.3.2.1 Statistická definice
-založena na pozorování a četnosti výskytu jevu A, a opakovaných nezávyslích pokusech. Hodnotu pravděpodobnosti jevu A v dostatečně velké sérii pokusů.
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M…počet výskytů jevu A , N…počet nez. Pokusů

1.4 Geometrická definice

-uzavřená oblast S 


-reálný jev A,
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1.5 Podmíněná pravděpodobnost
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 … pravděpodobnost jevu A vzhledem k jevu B (tzn.: jev B již nastal)

 Def.: 
[image: image27.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

0

>

=

B

proP

B

P

B

A

P

B

A

P


Odborně: 
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Bayesův vzorec: 
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Obecně: 
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Příklad: Dvě mince


  Jev A –padne na obou RUB


  Jev B –padne na první RUB


Všechny možné jevy: RR, RL, LR, LL
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Nezávislost jevů

Dva jevy jsou nezávislé, jestliže pravděpodobnost jednoho z nich nezávisí na tom zda druhý nastal nebo nenastal.

Matematická definice: Jev A je nezávislý na jevu B 
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Nezávislost dvou jevů je vždy oboustranná.

Pro nezávislé jevy platí: 
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1.6 Věta o sčítání pravděpodobností
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Pro neslučitelné: 
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1.7 Věta o úplné pravděpodobnosti
H1, H2, H3…Hn tvoří úplný systém neslučitelných jevů 
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Jev A může nastat jen tehdy, nastane-li právě jeden z jevů Hi, pak platí: 
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Jevy Hi za nichž může nastat jev A se někdy nazývají hypotézy jevu A.

1.8 Bayerova věta
Nechť je dán jev A, který se muže uskutečnit právě za jednu z n podmínek o nichž učiníme hypotézy H1, H2, H3 … Hn. Byl proveden pokus jehož výsledek bylo nastoupení jevu A pak: 
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Protože H1, H2, H3 … Hn vyčerpávají všechny předpoklady musí platit : 
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